



增设过程性考试、家长学生抽签选项、邀请省外师生担纲裁判

淮安中考体育改革收获满堂喝彩

本报讯(记者 潘玉娇 特约通讯员 华跃)6月20日,淮安市教育局局长张元贵在接受记者采访时高兴地列出一组数据:2018年,该市共有46139人参加体育中考,其中24326人得了满分,占比52.5%,比2017年提升25个百分点。在国家学生体质健康标准测试中,2017年淮安市学生合格率为94.5%,比上一年度提高1个百分点。“这表明,自2017年4月以来,我们围绕中考体育改革推出的一系列新措施、新举措,收到了成效。”

淮安的中考体育改革,同样得到老百姓的满堂喝彩。“多亏了体育中考,我儿子的体重由原来的220斤下降到170斤,人变得结实了,也更有自信了!”记者在淮阴中学开明分校采访时,初三学生家长王女士激动地向记者竖起了大拇指。原来,她的儿子小同(化名)曾经是个不折不扣的“胖墩”。后来,在老师、家长的鼓励下,每天坚持锻炼身体,在这次体育中考1000米跑项目中,他跑出3分57秒的好成绩,成为有名的“励志哥”。

2017年9月,淮安市教育局印发《中等学校招生体育考试实施方案》。

《方案》规定,自2018年起,增加初二过程性考试,必考项目为800米跑(女)、1000米跑(男);初三考试共设3大类9个项目,除长跑是必考项目外,还包括跳绳、篮球运球、足球运球、排球垫球、50米跑、掷实心球、立定跳远、仰卧起坐(女)引体向上(男)等8个选考项目。总分40,其中初二考试占10分,初三占30分。

“以前,淮安中考体育锁定在50米跑、掷实心球和立定跳远3个项目上,学生上体育课就练这三样,长此以往,体育运动形式单调,学生体质弱化,因此我们必须有所改变。”淮阴中学新城分校体育教研组长仇应俊告诉记者,他们一方面加快充实体育教师队伍,增强体育教研实力;一方面开足开齐体育课,充分利用大课间让学生得到锻炼。“体育老师的压力明显增大,原来只要集中精力训练3个项目,现在必须关注学生整个身体素质提升。”

该方案的制定人之一、省体育特级教师季庆宪认为,这次改革有两大亮点:一是增加了初二过程性考试,帮助学生养成长期锻炼的习惯;二是增加了多个选考项目,充分发挥学生

潜能。

2017年12月20日下午,淮安市教育局举行2018年中考体育测试项目抽签仪式,经过4名家长和学生代表抽签,长跑、跳绳、篮球、立定跳远、掷实心球等5项被确定为2018年中考体育测试必考和选考项目。季庆宪坦言,因为政策改动较大,当时负责做现场解释的他做好了被质疑的准备,但家长的表现却非常理性,“只有个别家长问了‘为什么不增加游泳项目’之类的问题,这说明大家从内心是希望孩子能够多多运动,拥有一个健康体魄的”。

值得一提的是,从2017年4月起,淮安首次采用信息智能化计分取代人工计分,并在全市范围内统一器材、统一标准,同时邀请市人大代表、政协委员、纪检监察组负责人在考场进行监督。“我们和第三方公司合作,采用智能信息化监控手段,杜绝一切人为操作的可能。比如立定跳远,学生的脚一落地,结果一出来,数据就被录入系统,并同步上传至淮安市考试院,任何人都无法更改。”技术骨干、清江中学体育教师于群说。

与此同时,淮安市教育局在裁判

的选择也上下足功夫:2017年,市教育局聘请淮阴师范学院60名体育专业学生作为裁判;2018年,河北省石家庄学院体育学院教授、国际级田径裁判王进接受邀请,带着45人的学生团队来淮,负责全市8个区(县)的监考工作。“以前总有人担心裁判会偏自己的学生,现在这种情况再也不存在了。”市教育局调研员朱士东说。

2018年4月,在期待与担忧并存的氛围中,淮安市体育中考拉开帷幕。从4月8日到26日,全市96295名初二、初三考生全部顺利完成考试。“所有考试项目全程录像,学生如对结果有疑义,可提交申请,由所在学校教师会同工作人员一起查看镜头回放。”淮安市教育局体卫处处长徐丰昌说。

据了解,自2019年开始,淮安中考体育改革还会进一步“升级”,比如加大成绩权重,由40分提至50分;不断完善智能录入系统,在保证公平的同时提升效率。“最令人欣慰的是,大家对于体育运动的观念变了。”张元贵说,“那种为了提高文化成绩而牺牲体育运动的时代,一去不复返了”。

教育部在海门召开发布会 介绍校园足球最新进展

本报讯(记者 陈宇豪)6月26日下午,教育部在海门市召开新闻发布会,介绍全国青少年校园足球最新进展情况和全国学校体育教学改革整体思路。

发布会上,全国青少年校园足球工作领导小组办公室主任、教育部体卫司司长王登峰介绍,目前,全国每所校园足球特色学校每周都开设足球课,参与校园足球活动的学生达2000万名。2018年至2025年,将再创建3万所校园足球特色学校,使校园足球特色学校总规模达到5万所。他表示,下一步,校园足球要坚持发展思路不动摇,着力构建校园足球推广、校园足球教学、校园足球竞赛、校园足球荣誉、校园足球推进、校园足球科研、校园足球舆论宣传8大体系。此外,从今年开始,教育部还

将实施学校体育教学综合改革,建立健全各个运动项目教学指南、教学大纲,制作教学视频,加大对师资队伍培训和场地设施改造力度。

江苏省教育厅副厅长朱卫国、云南省教育厅副厅长郑毅、上海市教委副主任倪闽景交流了各自省份的做法。会上还发布《全国青少年校园足球教学指南》和《全国青少年校园足球示范课教案》。《指南》和《教案》将发放至各个足球特色学校,提供从一年级到九年级共360堂足球课的教学指导,为完善校园足球教学体系提供直接帮助。

据悉,本次是教育部首次在全国召开发布会。海门作为全国青少年校园足球试点县,拥有全国青少年校园足球特色学校51所、省足球特色幼儿园10所,构建了较为完善的校园足球竞赛体系。

扬州开展校外培训机构治理“三项行动”

本报讯(特约通讯员 谈雷 陈德胜)6月22日,扬州市教育局举行校外培训机构规范办学公开承诺暨治理协管员聘任仪式。仪式上,市教育局职社处负责人宣讲扬州市校外培训机构专项治理方案和要求,市工商局企管处负责人宣布校外培训机构专项治理协管员聘任决定,市公安局内保支队负责人向10名社区志愿者颁发治理协管员聘书;10家校外培训机构负责人现场签署《规范办学公开承诺书》,承诺规范办学行为,不聘请在职教师,不搞超纲教学、提前教学和应试教学等。

据悉,为提高校外培训机构治理的针对性和有效性,近日,扬州市教育局牵头相关部门,以市校外培训机构管理联席会议办公室名义在全市范围开展

重点排查、公开承诺和治理协管“三项行动”。6月23日,扬州市教育局联合公安、工商部门,对城区8家校外培训机构进行重点排查。对存在重大安全隐患的“徐老师培训”要求其立即停止培训。对部分培训机构存在的消防安全意识淡薄、锁闭安全出口、部分设施失效等问题,检查人员要求限期整改,将隐患记录在案并跟踪整改。对没有办学资质、存在夸大宣传等问题的培训机构,检查人员现场提出整改要求,责令其规范办学行为。

在即将到来的集中整治阶段,扬州市教育局将进一步联合市校外培训机构管理联席会议成员单位,加大工作力度,指导各县(市、区)开展不定期、常态化联合执法,力求形成监管长效机制,逐步规范校外培训机构办学行为。

要闻速览

“青年红色筑梦之旅”徐州对接活动启动

本报讯(特约通讯员 张涛)6月23日至24日,第四届江苏“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”项目对接活动在徐州市举行。

据悉,该赛事由省教育厅、省科技厅等单位联合主办,旨在激发大学生创造力,推动赛事成果转化和产学研用紧密结合,促进高校毕业生更高质量创业就业。参加此次“青年红色筑梦之旅”的学生来自全省31多所高校,青年学子通过淮海战役精神宣讲、徐州现代乡村参访、“青年红色筑梦之旅”青年说、项目对接与“三农”体验等4项主题活动,走进革命老区,深入扶贫攻坚地区,接受思想洗礼,传承革命精神。

在走进睢宁县对接活动中,31所高校的40个大学生创业团队参加了对接洽谈活动。省教育厅与睢宁县政府、南京农业大学等有关高校共同倡议成立江苏省大学生“青年红色筑梦之旅”产业联盟。“南农易农”等8个项目与睢宁的农户、合作社、企事业单位成功签约。

《国际汉语教师证书》考试面试官培训会议在宁举行

本报讯(记者 陈宇豪)为建立《国际汉语教师证书》考试专家梯队,进一步维护《国际汉语教师证书》考试的公平性、科学性和标准化,6月27日,由孔子学院总部/国家汉办举办的《国际汉语教师证书》考试面试官培训师会议在南京师范大学举行,来自全国20余所高校的近30名汉语国际教育领域专家参加会议。

据介绍,《国际汉语教师证书》考试是孔子学院总部/国家汉办举办的一项评估国际汉语教师教学能力的标准化考试,自2015年正式开考以来,已有累计6.7万余名考生参加笔试、面试,9300余人获得证书。《国际汉语教师证书》日益成为海内外大、中、小学和语言教育机构招聘国际汉语教师的重要参考依据,是目前汉语国际教育领域权威的教學能力证明。

启事:从7月起,本报将推出暑期精编版,每周一期,周五出版。9月恢复正常每周出版两期。



“七一”前夕,连云港市海州区葵花社区开展“聆听革命故事,迎接党的生日”主题活动,邀请有50余年党龄的老人高盛奎为小学生讲述革命故事,让孩子们了解党的历史,增强爱国意识。图为6月27日,高盛奎给小学生讲故事。

耿玉和 摄

养根 实育 硕果

——无锡推动“一校一品”党建文化建设侧记

■通讯员 华笑晔 记者 汤雯

近日,无锡市举行中小学“一校一品”党建文化品牌项目建设成果交流会,全市46所学校交流了在项目建设中探索形成的党建工作制度,集中展现了该市中小学党建成果。

从制定《无锡市中小学校党支部工作标准》,到培育“一校一品”党建文化品牌,无锡市委教育工委下大力气抓好基层学校组织建设,让丰富多彩、富有特色的党建文化在无锡教育这方沃土上根深叶茂。

民俗文化进校园 “红色引擎”激活力

无锡市钱桥中学坐落于惠山区钱桥镇。随着农村城镇化步伐不断加快,学校周边的老

村落被拆除,依附于乡村田园的民俗文化也慢慢消失。为此,钱桥中学党支部主动担负起传承区域传统文化职责,他们立足于得天独厚的区位优势,创建“植根铸魂固堡垒,不忘初心筑梦想”党建文化品牌。

该校与苏庙等5个社区共建民俗文化馆、文化大讲坛,积极打造新时代学校党建文化阵地,推进党建文化进社区、进校园。针对学区居民中工人家庭多,学生父母上班早、下班晚难以按时接送孩子和寒暑假孩子无人看管等实际,该校与社区合作共建“4点半课堂”,组织党员教师进社区,按需提供学业辅导,解除居民后顾之忧。他们主动为家庭经济困难的学生捐赠

钱物,帮助他们解决困难,确保每个学生顺利完成学业。

除了钱桥中学的“植根铸魂固堡垒,不忘初心筑梦想”党建文化品牌,还有市北高级中学的“塑‘四度’文化,亮‘原道’精神”、江阴市第一初级中学的“‘砺实’文化引领下的党员先锋行动”党建文化品牌,都深深扎根文化沃土,坚持“红色引领”,激发出基层学校党员干部的干劲和活力。

模范带头立标杆 “雁阵效应”蔚成风

在无锡机电高等职业技术学校数控专业的师生眼中,徐夏民是一位“功臣”级人物。从教32年来,他凭借扎实的理论知识和过硬的技能水平,为该

校设立数控专业作出积极贡献,还与党员教师们一起将其打造为省级和全国示范专业。近10年来,他指导学生参加各级各类数控技能竞赛,获市级冠军32个、省级冠军20个、全国冠军9个。成立于2011年的徐夏民名师工作室,在培养青年教师和高技能人才方面成绩突出,获得省政府颁发的“高技能人才摇篮奖”。

“在我校,党员教师立足本职岗位,发挥先锋模范作用已蔚然成风。党员教师把‘立德树人’

作为教育的根本任务,并带动广大教师争做‘四有’教师。”该校党委副书记贾厚林介绍说,校党委在“‘三树三融’党建工作体系的构建与实践”党建文化品牌建设过程中,大力推进党建工作与立德树人、教书育人有机融合,通过各类活动发挥党员示范效应,以点带面提升党建水平。近年来,该校有3名教师获评市教育系统优秀共产党员,校党委被市委教育工委授予“教育系统先进基层党组织”称号。(下转第2版)

